

■纪念抗战胜利65周年——重走皮司令豫西抗日路

部队挺进佛光峪 三顾裴府请子明



皮定均的老部下关松坡(右三)在军用地图前讲述当年的抗战故事。

□记者 魏春兴 特约记者 邓金慧/文 记者 陈占举/图

煤油灯、驳壳枪，两张桌子连一起，窑洞正面挂着毛泽东、朱德的画像，墙壁四周贴着部队的行动路线图……昨日上午，我们来到偃师市府店镇杨窑村，走进八路军豫西抗日支队队部旧址纪念馆，看到了当年司令部内的场景。

“皮司令、徐政委来到这里，建立了豫西抗日根据地中的第一块根据地——佛光峪根据地，后来又以这儿为中心，开辟了嵩山根据地。”皮定均的老部下关松坡拿出几张军事地图，往桌子上一摆，讲述起当年的抗战故事。

▶ “八路军是好部队”

杨窑村隶属于原佛光乡，与伊川县只有一山之隔。当年，皮定均率部在伊川江左进行部署后，沿着山腰前往偃师。

关松坡回忆说，那是9月25日，秋高气爽，万里无云，放眼望去，村庄尽收眼底，还可以看见北边的邙山岭。皮

定均、徐子荣爬到山顶，细致查看地形。当时皮定均心中十分沉重，因为豫西正遭受严重的蝗灾，蝗虫从东往西飞，铺天盖地，有二三尺厚，谷物等都被它们啃光。

皮定均的目光停在了杨窑这一带时，脸上又泛起了笑容：该村处在半山

腰，视野开阔，四面环山，是个开展游击的好地方。

当天下午，皮定均一行来到了杨窑村。听说是八路军来了，石头窑洞的主人李金亭十分欢喜：“八路军是好部队，就驻扎在这儿打老日吧！”随后部队进了杨窑村，受到了群众热烈欢迎。

▶ 发动群众奋起抗战

进村安排妥当后，皮定均又带着望远镜来到村边一小学校附近观察地形。关松坡说，当时皮定均就坐在小学旁一块石头上，小学教师武勋卿听说八路军来了，赶紧下了课，走到皮定均跟前轻轻地问：“八路军要人不要？我想当兵呢。”

“我们咋不要人，越多越好！”皮定均

得知武勋卿是一名地下党员，激动地对徐子荣说：“老徐，这儿也有地下党！”

随后，武勋卿把当地的情况作了介绍，并向皮定均推荐了几名当地贤达士绅。其中胡亚青是西管茅人，虽说是个大长户，也就是地主，有几顷土地，可他不欺负人，甚至让短工免交租子。

随后皮定均又派出由地方干部构成

的工作队，到群众家中宣传抗日纲领，团结社会贤达，发动大家起来抗战。经过调查，皮定均作出决定：以杨窑为中心，开辟佛光峪抗日根据地。

“这是豫西抗日根据地中的第一块根据地，考虑到当地受灾严重，当时部队还决定暂不征粮，而是掏钱买粮。”关松坡说。

▶ 三顾茅庐访子明

“武勋卿当时一共举荐了4个人，可是有一个人很不好争取，这个人叫裴子明。”关松坡说。

裴子明是佛光村人，群众都喊他“大眼炮，没准头”。但是，裴子明在当地拥有一支200多人的武装，是实力派人物。在担任联保主任后，裴子明做过一些坏事，也办过一些好事。尽管日本人曾多次劝降，邀请他当团长，都被他拒绝。裴子明在当地群众中有一些威信，有一次他被一伙人武装劫持，周围3个保自发组织了800多人前来解救，从登封还来了150人。

起初皮定均派支队政治部主任孔祥桢打前站，谁知一连找了3天，裴子明避而不见。后来皮定均与政委徐子荣一起到佛光峪裴家登门拜访，两次扑了空。

皮定均一行第3次登门时，见到了裴子明的大哥裴泰定，但他拒绝提供弟弟的行踪。见此情景，皮司令哈哈大笑，说：“看来子明对我们八路军还不了解，有戒心。三国时，刘备三顾茅庐求诸葛亮，没想到我皮定均三顾裴府，还真见不到子明。”

皮定均向裴泰定表明，只要裴子明坚持抗日，过去的事一概既往不咎。“如

果见不到他，我们还要‘四顾’、‘五顾’，直到见到子明。”

皮定均的真诚与坚持，打动了裴泰定，他终于说出裴子明在少林寺德禅和尚那里。第二天，皮定均急赴少林寺，他送给裴子明一把军刀，说：“这是我在华北战场上，从一个日军大佐手中缴获的，今天终于相见，权当见面礼。”

经过一番开诚布公的交流，裴子明深受感动，他说：“俺裴大炮是个大老粗，难得老弟这么看重我，今后八路军叫我和日本鬼子，我宁死不当孬种。”

▶ 军火足够装备两个团

裴子明被争取过来后，便把自己的枪支捐献出来。另外，38军奉命撤退前将其保管了8窑洞军火，他也将地点告诉了皮定均。

八路军驻洛阳办事处纪念馆研究员王志军说，当年，38军奉命撤离前，曾通过洛八办向党中央和八路军总部发电报，称他们在豫西山区隐藏一批军火。

“这份电报至今保存在洛八办，可那批军火规模有多大，埋藏具体位置在哪儿，最终下落如何，一直都是个谜，现在终于真相大白。”

昨日下午，我们在关松坡及当地村干部的引领下，来到佛光村一孔窑洞中。这孔窑洞长约30米、宽约5米、高约7米，因为爆炸已坍塌了半截。在这孔窑洞旁边，还有

两孔窑洞，当年里面也都装满了子弹。

“当年，这些军火都是从登封运来的，拉了100多牛车，足够装备两个团。”可佛光村这孔装子弹的窑洞，后来被鬼子发现后点了，“炸了三天三夜”。

有了充足的弹药，有了热情的群众，佛光根据地犹如星星之火，呈燎原之势，迅速打开了豫西抗战的局面。

▶ 扶持老区脱贫致富

石雕刻厂、石子厂、养殖……如今，在当地政府的支持下，当地群众走在脱贫致富的道路上。

前几年，在乡镇区划调整中，佛光乡并入府店镇。目前，府店镇下辖29个行政村，人口5.5万多。去年，府店镇会同民政部门，投入资金对皮定均抗

战旧址进行原貌恢复，并聘请了专人进行看护。

府店镇镇长樊红伟介绍，该镇产业涵盖煤炭、耐火材料、铝土矿产、多晶硅等，去年，该镇农民实际人均纯收入达7000元。不过，在南部山区，因为地理、历史原因，主要靠种植、养殖、劳务输出增

加农民收入。

“对于偏远的贫困老区，我们摒弃原先单纯输血的措施，加大重点扶持力度，使其具备造血功能，真正实现脱贫致富。”樊红伟说。

(感谢四季春酒业美酒汇对本次活动的支持)